

Előfizetési ár

házas hordva	
postán küldve	
egyes évre	K
fél évre	K
hagyományos	60,000 K
egy hónapra	20,000 K
legyen szám ára 1500 K	

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

TELEFONSZÁMUNK

SZERKESZTŐSÉG
NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL 141.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

Felelős szerkesztő: Almássy Sándor.

Megjelenik minden nap
hétféltől 6
"neopetani nap kivételével"
A lap szerkesztésén és anyag-
nyerésén kívül az összes ki-
adások a szerkesztőség
"egy a kiadótól" címére
záródnak.
Szerkesztőség és kiadóhivatal
Ul.ber. Arany János-utca 8.

Hősök napja.

Azokra emlékezünk, akik idegen földön nyugosznak, akik éhséget, szomszorgót és fogót szőllanul viseltek el, azokra, akik mérhetetlen szenvedéssel, áldozattal és könnyel adták hűségük, hazaszeretők bizonyosságait. A háború holt hőseiről emlékezünk, példájukat idézzük fel a lelkünk a kegyelet szomorú adóját. Szomorú adó, mert a megépteti, kifosztott ország egyelőre emléket ma nem állíthat hőseinek. Egyetlen, amivel hazafias köleséggé csekély hányadát leróhatja, az emlékezés, de ebből mindenkinek ki kell venni részét! Dobban össze minden magyar szó a hősök napján és áldozatkész hazafiai szentjele. Ennekpe a napot, hogy az emlékezés mellett az emlékezők, szebb jövőt teremti tettek fakadjanak.

A hősök napjának megünneplését ma, szombaton este vezeti be vilföz Bocskay Gyula ifjabbik jeltéka, mely este fél kilenckor lesz a városnéző erkélyén.

Vasárnap az összes templomokban a rendezés időben megtartott isenlistelek után megkezdődik a gyűlés a hősök szobrán. Este 8 órakor a színházban díszelőadás lesz az alábbi műsorral:

1. Himnusz. Éneklé a Polgári Dalkör.
2. Pótlóg Muraközy Gyulától. Elmondja Katona Rózsa. 3. Ünnepi beszédet tart Révész István pápai prébátus. 4. Erkel: Hunyadi László nagy operából nagy ária, éneklé Mihály Ida, Zongorán kísérő Kremen Sámuelné. 5. Triló. Játsszának Szappanos Gizella zongorán, Herédi Szabó Imre hegedűn és dr. Gröz Béla csellón. 6. Szózat. 7. Magyar dalokat éneklé Mihály Ida, kísérő Kremen Sámuelné. 8. Nyugosznak ök, a hősök fiaik. Szózat. 9. Éneklé a Polgári Dalkör. Hódolat a hősöknek. Éőkép. Alakok: Hungária: Papp Mária. Angyalok. Magyar ruhás lányok: Szappanos Jolán Sárkányi Cica, Tassy Lilike, Németh Vilma. Szabó Irma, Csorba Kaita, Radványi Lenke és Klára. Hős katona: Liszka Béla dr. Ápa: Szabó Ambrus. Leány: Kidas Bóka. Fiala özevy: Jobbágyiné. Fiala férfi: Némesszeghy Lajos. Flu: Gasparits Laci. A néptömegben a Tanítótestület és a jogészegetei szerepelnek. A különböző társadalmi osztályokat fogják megismertíteni. Az előképnék uszóváltán minden egyes alakja fog néhány szót állni. Szerepel Muraközy Gyula ref. lelkesítő állította össe. Az előképet dr. Nyul Tóth Pál kulturálisnécsnok és Muraközy Gyula tervezik és rendezik.

A város közgyűlése.

A város törvényhatóság bizottsága ma délelőtt tartotta rendes havi közgyűlését a városháza közgyűlési termében. A közgyűlés a bizottsági tagok igen csekély számú érdeklődése mellett nyitotta meg Fáy főispán és tolmácsolla a közgyűlésnek a kormány és a miniszterelnök köszöntését a bel-földi kölcsön kapcsán vállalt garanciáit. Ezután kegyetes szavakkal emlékezett meg Eötvös Jánosról, a hó folyamán elhunyt hí. bizottsági tagról és in diványára elhatározta a közgyűlés, hogy Eötvös János emléki jegyzéknyvbven örökíti meg.

A közgyűlés határozati sorrend szerint a következőkben számolunk be:

Buzi Sándor városi főerődörnek Ombai János és Sulus László hivatalosolgtáknak 3—3 havi szabadságidőt engedélyeztek. A szarkási 23 sz. 3 hold területű agyagbányát holdankint 60 kg. rozsrót adták ki haszonbérbe. A mérkelti vendéglő 3 évi bérbeadásra tartott árverés eredményét, amely szerint Katona Jenő, a legelőbött ígértő, 4555,000 koronát ajánlott fel, tudomásul vette a közgyűlés azzal, hogy a bérlet csak a szezon folyamán használhatja a vendéglővel kapcsolatos lakoházat.

A közgyűlés jóváhagyólag tudomásul vette a tanács intézkedését, amellyel 50 darab Magyar Nemzeti Bank részvényét jegyeztet le pótlólag a tőkealap tésréhez. Az előnkli főispán ezzel kapcsolatban ismét felhívta a gazdák figyelmét arra, hogy június 15-ig módjukban áll meg a Magyar Nemzeti Bank részvényeiből jegyezni. — A Nydrás erdei rakodó megállóhely által elfoglalt városi területnek a busdpeszt—lissai h. é. v. tulajdonába bocsátása tárgyában elfogadta a tanács javaslatát azzal, hogy a két terület addig marad a vasut társaság birtokában, amíg a megállópodás ban foglalt célokra használják fel. — Ivicz Mihály iradaltsziet illetményének 94 százalékkal, Csösz László piaczibost pedig 93 százalékkal nyugdíjazta a közgyűlés.

A javiadalmi hivatal 1923. évi számadásai mérlegét, mely szerinti a múlt évi jövedelem 306,453.152 K volt, tudomásul vette a hí. bizottság, majd elhatározta, hogy a Pestvármegyei Kőbánya és Úlejtő Rt. tőkeemlése kapcsán a város 3000 darab részvénye után újabb 3000 darab részvényt veszt előlevei jogon egyenkint 20,000 K értékben. — A kecskeméti r. kath. egyház községének adócbajhási illeték elegendése iránti kérelmét egyhangulag teljesítették, majd a munkaképtelenség vált Molnár Antal városi utcasöpörőnek, aki 25 évet töltött

a város szolgáltatóban, havi 30,000 koronás segélyt szavaztak meg a tanács javaslat alapján.

A közgyűlés többi határozatairól lapunk hírovalában számolunk be. — Fáy főispán fél 11 órakor zárta be a közgyűlést.

Vizsgálati hangverseny.

A zenei-iskola második évzáró hangversenye június 2-án, hétfőn délután 5 órakor lesz a Tisza-kollégium dísztermében az alábbi műsorral:

1. R. dnay: Kukoricafosztás. Kovács Ilona zong. VI. o. növ. 2. Bloch: Magyar ábránd, Schmidt Papp Ernő hegedűtán. V. o. növ. 3. Schubert: Esz dur improviu. Faragó Rózi zong. VII. o. növ. 4. Szury: Air de Ballet. Piros Emili heg. IV. o. növ. 5. a) Buttykay: Bölcsődal. b) Szondy: Farsangi szerenád. Síntha R. zong. VI. o. 6. a) Digo: Serenád. b) Hubay: Cremmal hegedűs: Vég Mihályi VII. o. n. 7. Schumann: Adagio és Scherzino. Vereb Ilona zong. VII. o. n. 8. Chopin: Adagio. Négyzólanu hegedűkár. 9. König Péter: Præcluidus és Jaga. Mészáros Ilona zong. VII. o. növ. 10. Hubay: Cigány ábránd. Sztráz Alajos heg. VII. o. n. 11. Weber: Perpetuum mobile. Karácsonyi Juliska zong. VIII. o. n. 12. Rode: A mo' koncert. Schneller Ferenc heg. IX. o. n. 13. Liszt: VIII. Repszódta. Varjas Margit zong. VIII. o. n.

Belpő díj nincs. Műsor ára 2000 korona, mely összeg a segélyhangigytár alapjának gyarapítására szolgál.

Az országos függetlenségi Kossuth-párt zászlóbontása.

Az Országos Függetlenségi Kossuth Párt június 1-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a régi képviselőklubban (Főherceg Sándor-utca) nagygyűlést tart, amelyen Ruppert Rezső, Csery József, Horváth Zoltán, Nagy Ernő, Nagy Vince és Raincpréht Antal nemzetgyűlési képviselők, valamint Balthyány Tivadar gróf és Buza Birna fognak felszólalni.

A nagygyűlés tárgysorozata az általános politikai és államgazdasági helyzetet, a vámtarifát, valamint az általános választójogi kérdést kapcsolatban a székesúlvárosi választásokkal fogja megvitatni. A nagygyűlésen megjelennek a párt vidéki szervezeti is, amely a fővárosi pártiszervezettel párhuzamosan a legerélyesebben akarnak harcolni Kossuth Lajos ma is korszerű programjáért: Epenyőlvogy polgárok éljen igazgóság teherenyellessel az önálló, független Magyarországon!

Magasfokú borokat vásárol

FRUKTUS Részvénytársaság, Széchenyi-tér 5. sz.

literenként 3500 koronától 6500 koronáig bármilyen mennyiségben a

A lajasmizei véres harangszelése.

(Kiküldött tudósítók jelentése)

Áldozcsütörtökön délelőtt 9 órakor kis mise volt a római katolikus templomban, amit a templom előtti téren az ünneplés harangszelése követett. Erre az alkalomra utazott le Lajosmizére a váci megyéspüspök helyettese, Grossmann Ferenc felszentelt püspök. Az ünneplésre a környékből is nagyon sokan jöttek el, a megszokott kocsiokon, a közelbbsiek gyalogszerrel, úgy hogy a jelenlévők száma meghaladta a négyezret.

A harangszelése után a 6 és fél mászás harangot minden baj nélkül fölhúzták a toronyba, és a rengeteg nép a kis templomba vonult, hogy a püspök által celebrált fényes isztentiszteletet végignéze. Már az Urfelemelésnél tartották, amikor a végzet pánik kelt. A templomban épp ekkor halálra esend volt, amikor a budapesti Szelek harangszelése cég egy semmi rossza sem gondolt munkása leküldött a főbejártnál tartózkodó rendőröknek, hogy vizsgálják és a négyméteremása köteleit lehajlíttatja. A köfél érintette a templom ablakán keresztül hurodó villanydrótotat, az egyiket elszakította, a másik pedig, mint egy megrázott hur, bugni kezdett. Egy pillanat múlva nagy robajjal földet ért a hatalmas köfél, mire a templomban levők elvesztették a fejüket. — *Lexus! a harang! Összedől a templom! Végünk van!*

— Kiküldött a megrémült emberek és szörnyű hallaféltelmek egymás hegyén hátán az ajtó felé tolokodtak. A templomban három ajtaja van. A főbejárót a rendőrök előlították, itt senki sem tudott kijönni. A baloldali ajtó pedig több helyen volt elreteszelve, így itt sem tudtak kijutni, bár egy vastag vasrudat hihetetlen erőfeszítéssel elröktek. A megrémült tömeg csak a jobboldali ajtóra talált magának rést. Itt történt a katasztrófa. Már a szűk folyosón összehúzódtott a tömeg, majd szélesítve az ajtófelét, az utcára jutott. Az ajtóból négy márványedő vezet le, melyet mindkét oldalon egy méter szélességű betonfal tart össze a feltekőn olyan nehéz márványlapokkal, amit 10 ember sem tudna megmozdítani. A hatalmas erőfeszítésre való, hogy a megrémült emberek ezt az erős falat derékban kettétörték és a márványlapokat is kidöntötték. Akik legelőször jutottak ki a szabadba, a hátul levők nyomására a lépcsőn legruultak, a többiek egymás ruháját tépve a földön fekvők véres testén keresztül iparkodtak menekülni, de legtöbb eszméletlenül terült el a földön. *Mint egy kuszált szénakazal feküdtek egymás hegyén hátán férfiak, nők és gyermekek egyesben törti tagokkal, összezuromt testrészekkel.*

Bent a templomban az isztentisztelet fél beszakadt, csak a kántor találta fel magát és kezdett el az orgonán egy tempói éneket. A kóruson levő énekesek is csillanti akarták a megrémülteket, mindez nem használta, a szerencsétlenség már megtörtént.

Az utcán és a templomban fekvő sebesülteket a lajasmizei orvosok nyújtották első segélyt, akik szintén az ünneplésen voltak. *Az egyetlen halott Berende József 15 éves kecskeméti fia volt, akit a templom falához préseltek. A szegény fu haladt*

falladást okozta. A községi szegényházban apóinak egy ladányemeli asszonyt, aki még mindig nem tértházához. A szerencsétlen agyrázkódtat szenvedett. Ugyanitt fekszik *Judás Alajos* lajasmizei gazdálkodó elött lábakal és karokkal, belső sérüléssel. Itt spólljak a 18 éves Fekete Magdolnát is, skinék az arcot taposták szét. A kecskeméti kórházban állójak öv. *Telakind, aki lábtörést szenvedett. Mind a négy felgyógyulásához kevés remény van.* Rajtuk kívül még 15 súlyos sebesültet kötöttek be, leg-több agyrázkódtat szenvedett és így előre láthatólag több dolozata lesz az oktan pániknak.

Dr. Mokry Ödön kir. ügyész tegnap délelőtti folyamán kint járt Lajosmizén annak megállapítására, hogy *terhel-e valakét felelősség?* Több tanút kihallgatót, skinék valomásából már most is megállapítható, hogy a *végzetes szerencsétlenség senki nem okozhatta.*

Szaktanfolyam a mustbeszúrtésről, a borjavitáról és a szőlőeltartásról.

A M. Kir. Anatólógiai Intézet a Magyar Szőlőgazdák Országos Egyesületével karöltve a bortermeléssel kapcsolatosan fontos amlással, utbalgiztatással akarja ellátni a termelőket és kereskedőket. E cél érdekében az ország fontosabb szőlőtermelő göc-pontjain szaktanfolyamokat rendez. Az egyenes tanfolyam tárgyai a következők lesznek:

1. A must sűrítésének jelentősége és üzene.
 2. A besűrtőkészítés rendszere.
 3. A szőlőmész, szőlőisz és egyéb termékek készítése.
 4. A szőlő aszálása és berendezések.
 5. A must és a bor fejtávítása, erjesztése.
 6. A külföldi csemegeborok készítése.
 7. A csemegeborok etarítása.
 8. A szőlő- és borgezdasági melléktermékek értékesítése.
 9. Esztleges indítványok megbeszélések.
- A kecskeméti tanfolyam rendezésére a Szőlőgazdák Egyesülete kérést tett. Hisz-szük, hogy az egyesület lelkes munkája igyekezn fog a tanfolyamot minél sikeresebben megrendezni. Kivánatos volna, ha nemcsak maguk a szőlőbirtokosok és borkereskedők érdeklődnének az ügy iránt, hanem általában azok mindenki — tekintet nélkül a foglalkozására — mert akkor teljesebb, szélesebbkörű lehet a tanítás és a tanulás. Főként ha a közvetlenül ugyan gazdaságilag nem érdekeltek, intelligensebb osztály is résztvesz.

Remény van az életbiztosítások valorizációjára.

A biztosítók a záloglevelek valorizációját érlik.

A közönség körében erős mozgolódás támadt, melynek a célja az volt, hogy a biztosítói intézetek az életbiztosítások összegét valorizálják. A biztosítói intézeteket hibáztatták, hogy annak idején az aranykoronában teljesített befizetéseket nem hajlandók most aranykoronában visszafizetni.

Érthető is volt a közönség felindulása, hiszen számtalan kis család existenciális érdeke függött ahhoz, hogy annak idején költött biztosításuk ellenértékét ne ugyanannyi papirkoronában kapják meg, amely nem lenne ki egyáltalán számottevő összeg.

A biztosítói intézetek azzal tértek ki a követeléseik elől, hogy a befizetéseket die záloglevelekre helyezték és csak abban az esetben tudnának most valorizálni, ha a pénzintézetek a zálogleveleket nekik valórizálva fizetik vissza. Ellenkező esetben a társaságok valamennyien tönkre jutnának, ha ki akarnák elégíteni a valorizációt igényelőket.

Ilyen ételemben a tárgyalások meg is indultak és amennyiben a pénzintézetek hajlandók lesznek a záloglevelek valorizációját értéken megterítésére, a biztosítók sem zárkózhatnak el a követények aranyérték bevéltárából.

Általában a közönség az utabb időben tartózkodik a biztosítástól és azt mondják, hogy csak abban az esetben tudják a biztosítói intézetek visszafizetni a bizalmat maguk iránt, ha nem zárkóznak el a jogos követelések teljesítése elől.

Mindenki, aki biztosítást köt, igyekszik aranykoronára szőlő hőtényét kiállítani. Azonban a kormány a kisebb vállalatoknak nem engedélyezi az aranykoronás biztosítást és így csupán egy bécsi intézet és két-három hazai nagyobb intézet fogad el ilyen feltehető biztosítást.

Ország—Világ.

A közigazgatási bizottságban a fájvédők és a szocialisták kétszer leszavazták a kormányt. — A külföldi kölcsönre vonatkozó londoni tárgyalások kedvezően folynak. — A bányászstrájkban nincs meggyezés. — A rákoszentmihályi börtönben a jövő héten hirdetik el az ítéletet. — A román kultuszminiszter engedélyezte a magyar színhétek erdélyi vendégjátékát. — Nyolc nemzetgyűlési képviselő utazott el a brüsszeli nemzetközi kereskedelmi konferenciára. — A kormány észak-halaszka a házasházyi revizió tárgyalását. — Baranyósi a felhőszakadás áldozta a vasuti síneket. — A pénzügyminiszter új rendelkezés értelmében a kistrafikok egész nap nyitva tartanak és déli szünet nélküli ezental kivételesen sem engedélyezhető.

Borzalmas robbanás következtében a román hadsereg egész létszámát létszer-készlete elpusztult. — Szocialista és fascista képviselők összevették az olasz kamara tegnap ülésén. — Rockefeller amerikai milliárdos egymillió dollárt ajándékozott a telmsi székesegyház felépítésére. — A francia szocialisták vasárnap döntenek a kormány ban való részvétéről. — Ausztriában tisztviselőstrájk készül. — A pápa 1924 karácsonyától 1925. karácsonyig szent élet hirdetelt, hogy a lelkek békéjének visszaérését előmozdítsa.

Mást kap!

Ha nem kéri határozottan a csikófés

FEKETE CLUB

SZIVARKAPAPIRT

— Egyiptomi sötétség a Máriavárosban. A máriavárosi lakosok már több napja panaszkodnak, hogy az utcai villanylámpák nem égnek. Mivel a világítás különösen a külsőbb részekben nagyon fontos, ajánlatos volna, hogy a hibát azonnal kijavítsák, míg a sötétségből komolyabb bajok nem származnak.

BICZÓ
— UTÓDAI —

Vásári-u.
5. szám

Minden törött, kopott, szakadt, repedt, kimart, kilyukadt, vas, acél, ántóttvas, rár, bronz, alumínium, nikkelt stb. tárgyakat és gépirészeket

autogénnel hegesztenek.

Hegesztés minden időben! Tűzhelyek rakítáron! Ipari és mezőgazdasági gépek javítása.

VARRÓNÓ

ajánlja magát, házhoz is megy.

Női ruhákat, valamint női és férfi

FEHÉRMÉMŐT illésesen és jutányosan készít: VARGA IDA

IV. kerület, Csölyg utca 14. sz. m. alatt.

Gyermek-kocsik és SZÖNYEGEK

legelősbbak

SÉGNÉR LIPÓT

kárpitosnál, Nagykerési-utca 15.

Az Első Kecskeméti Szőlő és Gyümölcstermelő Szövetkezet helyéül vasútiállomás mellett telepén termelt

Cseresznye és meggy

fejánál átveve a Népbank helyiségében június hó 1-6. napján — vasárnap — d. e. 9 órákor árverésre fog bocsátatni.

Bánatpénz: 5.000.000 korona.

Mielőtt szükségletét fedezni, személyesen

győződjék meg, hogy mennyit takarí meg, ha

RAFFIA,

részalic,

eredeti Wilhelm Sattler-féle schwenfurti

„Zöldpor“

szappanfőző szóda, szagtalan portalanító

pótlóolaj, mindenemű gépjaj, karbid,

petróleum, kence, seherítés, lenolaj,

minden fűszer- és gyarmatarú cikket a

KERTÉSZ DEZSÓ CÉGNÉL

Rékócz-ut. 1. sz. az. be.

Tisztelettel értesítem a n. e. közönséget, hogy Gáspár András-utca 5. sz. a. (volt Nagyvárosi utca)

vaskereskedést

nyitottam. Rakítáron tartok mindenféle vas és műszaki cikkeket. — A n. e. közönség szíves pártfogását kérem. — Tisztelettel

Fülöp Béla

vaskereskedő.

Festék, firnis, lakk,

kefe, eset, háztartási cikkek, ugyszintén

könnyű benzín, raffinált gép- és henger-

cslajtavtatta a legelősbban szerezhető be

HÓDOGH

FESTÉKTRAKTÁRÁBAN NAGYKERÉSI U. 11.

TIRINGER-féle

LÓKAPÁLÓ-ACÉLEKÉK

TIRINGER-féle

kukorica, burgonya, répa stb. kapálás és töltőgépre, valamint szőlőkapálás és takarításra is a legalkalmasabbak. Még néhány darab kapható TIRINGER műlakatosnál KECSKEMÉT, IV. kerület, Mikes utca 3—5. szám.

Hogy a t. vásárlóközönség ruházati szükségletét könnyebben szerezhesse be, **részletfizetésre is vásárolhat**

Feldstein és Deutsch divataruházában

Kéttemplomköz (Vitéz-féle helyiség.)

Eladásra kerülnek:

férfi öltönykelmék 3 m. jöminőségű szövetből

bélésekkel együtt K 550,000

3 m. tiszta gyapjúból bélésekkel együtt K 850,000

3 m. angol kelméből bélésekkel együtt K 1,100,000

továbbá a leltáron felgyülemlt maradvékok ugymint: női szövetek, velourok, crepp de schine., foulard- és tricócselymek, zefírek, vásznak, kartonok, grenadinok, barchetek. — Nagy választék szőnyeg, linoleum, paplan s kész menyasszonyi kelengyékben.

BARANEK ISTVÁN

LAKATOS ÉS MECHANIKUS

VI. Katona József u. 7. sz. alatt

Elvállal minden e szakmába vágó munkát:

tű, hely, kű, varrógép, kerékpár stb. készí-

tését pontos kivitelben és jutányos áron.

SPECIALIS

FEGYVERJAVÍTÁS!

2 jó családból való fiú tanulóknak felvétetik.

Nyomatványt izlésesen és olcsón készít a Részvény-nyomda. Telefon 141.

Gépszijak, vas és vasárak,

lenézerek, építési és hutorvaszások,

permetezőzők és azok alkatrészei,

gummitöréskű, lömők és szelepek,

valamint mindenféle műszaki áru a

legelősbban napi áron szerezhető be

BIMBÓ JÁNOS

vaskereskedésben Kecskemét, Vásári-utca

(Ress-féle ház). Telefon 172.

Asztalosok, butorkereskedők és üvegesek figyelmébe!

Tükör és csiszolt üveg szükségletéül forduljon bizalommal

Kiltz Jakab és Társa céghez Budapest,

VIII. Práter-utca 84. (Telefon: József 54—76), ahol azt olcsóbban és jobban szerezheti be,

mint bárhol. Pontos és gyors kiszolgálás. Garantált jó tükrözés és csomagolás.

Mielőtt máshol vásárol, kérjen tőlünk díjtalan költségvetést!

Leggyorsabbtól a legelősbabb kivittel

szobafestőmunkát vállal

POLONYPÁL szobafestő, III. ker., Mária-utca 15. szám.

Egy 15 éves erős fiú tanulóknak felvétetik.

ÉPÍTETŐK FIGYELMÉBE!

Építési iroda II. kerület, Attila-utca 2. sz. (A reáliskola mögött.)

Elvállalunk mindenféle építkezéseket, alakításokat, tervezéseket és költségvetés készítését

Fodor Pál és Fia építési vállalkozók.

Ularik György cimtábla festészete

Weaselényi-utca 4. (Volt Lakatos-utca.)

Mintán már megbízhatóbb festékanyagok kaphatók, ezenül tartós munkával biztosíthatom t. rendelőimet.

A tejtermékek forgalmáról

A Földművelésügyi Miniszter ur 27100—1922 sz. alatti turófelvétel és gomolyasajtok készítésére és forgalomba hozatalára ren detelet becsdott ki, melynek betartása minden közfogyasztásra szánt sajt és turó előállítására és forgalomba hozására kö telező.

Mivel piaci és üzleti vizsgálataim alkalmával azt tapasztaltam, hogy a kereskedők a rendelet követelményeinek nem felelnek meg, újfajta felhívom a figyelmét mindenkin ek, akik illet a rendelet követelményeinek betartására. Az élelmiszerek ellenőrzésére alkotott törvényeknek nem az a céljuk, hogy hatra vakra büntessenek s a kereskedők árúban gúzolgának, hanem elsősorban a jószáru magyarországi felvilágosítás, figyelemzetés és csak ott, ahol a rossz hiszeműség mutatkozik, a hanyagság vagy a csálás szándék nyilvánul, sutt le a törvény büntetésére is. Éppen ezért közlök teszem a fent emlelt rendelet legfontosabb pontjait:

1. **Juhsajt (juhgomolya):** teljes leföldözlel len juhtól teljesítőval szabályszerűen készülő, vizartalma az 56 százaléknál meg n: haladja, zsirtartalma a száraz anyagban 47 százaléknál kevesebb ne legyen.

2. **Kevert sajt (kevert gomolya):** teljes juh- és tehéntejt keverékből teljesítőval szabályszerűen készülő, vizartalma az 58 százaléknál meg ne haladja, zsirtartalma a száraz anyagban 45 százaléknál kevesebb ne legyen.

3. **Tehénsajt:** teljes tehéntejből teljesítőval szabályszerűen készülő, vizartalma 60 százaléknál több, zsirtartalma a száraz anyagban 45 százaléknál kevesebb ne legyen.

A kevert és tehénsajtot a jelzett névvel az árú mellett feltűnő írással jelezni kell, — a jelzés emulassá kihalás, — jelzés nélkül sajttól a juhsajt tulajdonságait követeltetnek meg.

4. Rézben leföldözött juh-, tehén- vagy a kettőnek a keverékből készült sajtot csak úgy szabad árulni, hogy az árú mellett feltűnő betűkkel jelezni kell, hogy mitféle tejből készült, pl.: »félézsros juhsajt«, »félézsros tehénsajt« vagy »félézsros kevertsajt«. Ezek a sajtok 60 százaléknál viznél többet és 25 százaléknál zsirtól kevesebbet a száraz anyagban nem tartalmazhatnak.

5. Tejesen leföldözött juh-, tehén vagy a kettőnek a keverékből készült sajtot szint en jelölni kell, pl.: »sovány juh-, tehén vagy kevertsajt«. Vizartalom ezeknél is 60 százaléknál lehet, de a zsirtartalom nem irányadó.

6. Tehénturó 70 százaléknál, a préselt tehénturó 60 százaléknál több vizet nem tartalmazhat, mindkét fajta azonban száraz anyagban legkevebb 15 százaléknál zsirt kell, hogy tartalmazzon. Amely tehénturó 15 százaléknál kevesebbet zsirt tartalmaz a száraz anyagban, azt csak lélj jelzés mellett lehet forgalomba hozni, pl. »sovány tehénturó«.

7. Csemege juhturó néven egyéb szigorú feltételekkel ellátottak, csak olyan juhturót szabad árulni, amely előre kimért és pergament papírosban lezárt csomagolásban van, tehát ilyen néven turót bűdönöz vagy más feltételből kimérni nem szabad.

8. Juhúró néven csak tejesen leföldözlel len juhtól készült sajtból gyurt és meg feloldón érielt terméket szabad árulni, melynek vizartalma legfeljebb 53 százaléknál

zslirtartalma a száraz anyagban legkevebb 45 százaléknál.

9. Kevert turó teljes juh- és tehéntejből készült sajtból állítandó elő, vizartalma 56 százaléknál több, zsirtartalma 32 százaléknál kevesebb ne legyen.

Leföldözött tejből készült juh vagy kevert turót forgalomba hozni egyáltalán tilos.

Turót csak olyan sajtból szabad készí teni, melynek a külsejéről a feldolgozás előtt minden piszkot, nyálkát, penészt, légyiszokot stb. meleg vízzel velt lemosás vagy meghamozás által eltávolítottuk. 3 százaléknál többet nem szabad belegyűm, vagy pedig ha több meg be, akkor azt leírásal jelezni kell pl.: »szódt turó«, minden más konzervál szer tilos.

Mindenzen emlelt fajok csak tisztalnan állapotban hozhatók forgalomba, tehát romlottak tekintendő az olyan turó vagy sajt, amely tisztalanságon, penészt, légyepétt tartalmaz, keserű ízű, nyálkás, nyúlós, egyenlőtlen, vagy barads színű, rothadt szaga van.

Szigorúan tilos a sajtok feldolgozásánál visszamaradt sajtmarokot és kértet akár magában, akár más anyaggal keverve emberi táplálkozásra szorgos élelmiekként gyantott forgalomba hozni, avagy valami turóféle készítéséhez felhasználni.

Kérem a piaci sajt- és túrdelarisztokat, valamint a fűszer- és vegyeskereskedőket, kik sajtot, turót is árulniak, hogy kis dírib darab sajtmaradékokat, kukacos, penészes, piszkos a út ne hozzanak forgalomba, sem olyan keverték turót, mely ilyen hulladékokból áll és kérem, hogy a félsóvány és sovány sajtokat és turót a meg felelő táblácskákön jelezzék.

Veggyiszágtó dílomás

Az első árualorizálási pör.

A kereskedővilágot főlétebb érdekelni fogja az a valorizációs pör, amely most várja elhatározását a bud-pesti kir. táblán. A tárgyalás a következő: B. G. kereskedő 1920-ban 50 vagont fát adott el K. L. kereskedőnek, aki a fát át is vette, de a fizetésnél adós maradt. B. G. ekkor azzal a kérdéssel fordult a bírósághoz, hogy adja vissza természetben a fát, de ezzel a kérdéssel megkeszt, mert a vevő időközben már tovább adta. B. G. ekkor pert indított a vevő ellen, aki mindenféle ürügytel és csalásfinesseggel harmindegy évig húzta a pert.

avédekezésé abban kulminált, hogy az ívéletel szerződés erkölcsietlen, mert úgy ó, mint a felperes is láuckereskedő. A törvényköz megítélte felperesnek a vételt. Ez ellen az ívélet ellen az alperes fel lébbezett és a vételtel leletbe helyezte. A királyi táblához a felperes előkészítőt íratot adott, amelyben azt vitatta, hogy ó 50 vagont fát adott el a felperesnek és annak vételára meg íta az alperes a korona ár-csökkenésének összes következményét vé sen is, nem pedig az árát. Már pedig ó jogszabályaink szerint akkor érteket követelhet, amilyen szolgáltattott.

Kéte tehát, hogy alperes azt anyik koromban marasztalta el a királyi táb a, amennyi ért m 50 vagont fát vehet. A királyi tábla arra az álláspontra helyezkedett, hogy mi vel az alperes védekezésé a per adalát szerint rosszszemű, a magatartásával elő idézett kárt viselni tartozik, a felperesnek tehát olyan érteket kell kápnia, amilyen érteket adott. Végzéssel kötelezte tehát a felperest, hogy a budapesti kereskedelmi és iparkamara hiteles bizonyítványal igazolja, hogy mekkora ma a fának a piaci ára. Ez az árualorizációk első esete, amelyet a bíróság honorált.

HIREK.

Naptár.

1924. június 1. Vasárnap. — Katolikus: Evandi. — Protestáns: Pamfil. — Görög-orosz: Május 19. — Izraelita: 5684. év Jár 28. — Nap ket 4 óra 8 perc, nyitástól 7 óra 45 perc. — Hold ket 3 óra 53 perc, nyitástól 6 óra 32 perc.

Időjárás: Tulnyomán száraz, meleg idő várható hegyi ávaratokkal.

Majális.

Hajlongó fák suttogása
Madár dala ringatódon,
Egy csodás himnuszú vegyél
Mely mereng a boldogságon
Itt a szív is újra élet,
Száll a kacaj, vidám ének!

Zeenge fű vet puha ágyat,
Dús lombú fák hívós árnya
Végig luhban szálló szárnya
S csodát lehel bios orádra.
Vigadnak itt ifjak, vének,
Száll a kacaj, vidám ének!

Tört lélek a bánat felett,
Az Életen, a mostohán
Feledve bí, feledve baj,
Összehoccan, cseng a pohár.
Boldog sennek öszenének!
Száll a kacaj, vidám ének!

Új nótába kezd a cigány
S ifjak egymásra találva,
Míg nótát zeng a száraz fa
Szélnak mámorító táncba
Kísértél a zenének
Száll a kacaj, vidám ének!

Száll a kacaj, száll az ének,
Vágyva röpül ágra-dérről,
Kár a karban, ifjú szívek
Regéinek a boldogságról.
Ujjongva a csodá mesének!
Száll a kacaj, vidám ének!

Farkas Ernő

— **Temetés.** Nagy és őszinte részvétel mellett temették el pénteken délután Bara Henrik ny. tsvezék egyzött. A sírnál Borsodi József létebb búcsuztatja magas színyűnyúló, tartalmas beszéddel a kedves öreg urat, a lassú imi munka egykor óy fáradhatatlanul buzgó, neimes és ádózatokozó osztályosát. Sok tisztelő és barát meghásva velt búcsút a szeretett Bara bácsitól, kinek hamvait kedvelt alkotásának (Sugárzó léli éjszákai) hangjal mellett helyezték örök nyugalomra.

— **Hazafis önneply Ménteleken.** A Protestáns Ifjak diákusa hó 1 én, vasár nap délután fél 4 órakor az alsómentén vasuti megállásnál mellet, Horváth István tanjánál hazafis önneplyt tartanak. Az önneplyzen a városból kimenő szerep ódon kívül a következő menteliki makedvölök fognak szereplni: Borbély Tinke, Erdősi Juliska, Horvath Teuska, Mújkos Ilonka, Sutus Juliska, Szalai Juliska, Számári Teuska és Tormássy Juliska. Az önneply mes órában női és féli ének, zeneszavak, trórágató számok fognak előadásti. — Belépődíj nincs.

— **Kiskertések!** Mindszok, akiknek a Híralóttelepen, Székőban, Mésheposon, szolnoki nyomáson van kiskertje s az érte járó pólháson és csőzsből mind az ideig nem fizették be, hogy azt 2 óra, néféző, 3 óra, kedden és 4 óra, szerda délután 2 órástól 5 óráig a Németh László fély nyomdában bent az udvarban mulhatalan bízfessékek, mert ha addig be nem fizetik, kiskertingényüket elvesztétek s kiskertjök minden körétielték nélkül már csőlörtökön másoknak adnák át.

— **Halálözás.** Bódog Lajos kecskeméti születésű ügyvéd, volt levélt. poigráster, a K eskeméti Lapok egykori munkatársa Budapesten az Irgalmasok kórházában meghalt. Temetése holnap délután lesz a Far kasztról temető hátsó részén.

— **Nem vesztis meg a város a Royalt.** A város és a Royal-szálloda tulajdonosai között régóta folyamatosan levő tárgyalások ma vetelt véget a közgyűlés. A Royal tulajdonosai 70 vagon búzát kértek a szálló adáért, amit a közgyűlés a tanács és a pénzügyi bizottság javaslata alapján nem talál elfogadhatónak és elvetette a Royal megvételének tervét. A kért ár ugyanis annyira magas, hogy ennyirel a mérnöki hivatali számításai szerint egészen új épületet lehet építeni, azonfelül a város gondolja arra is, hogy a forgalom megnövekedésével egy szálloda — a Beretvási — nem elegendi ki is igényeket és így ebből a szempontból sem kívánatos a Royal megvétel és hivatali helyiségekké való átalakítása.

— **Eljegyzés.** Forberger Irénkét Eljegyezte Sikányi Tibor, a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület könyvelője.

— **Filletterésztély.** A felsőkerületi függetlenségi 48-as párt és népkör f. évi június hó 9-én (pünkösd másnapján) Arany János-utca 3 szám alatti körhelyiségében zirkiról filletterésztélyt rendez.

— **Gondozzák az elhagyott sírokat.** A város törvényhatósági bizottsága ma délelőtti közgyűlésén elhatározta, hogy Katona József, továbbá Leszlár Péter és Káda Elek volt polgármesterek, valamint Vámos Béla volt főkapitány sírjait a város költségén fogja gondoztatni.

— **Majális.** A Protestáns Ifjak Egyesülete szakszám kinyírt majálisát ez évben június 22-én tartja meg. Eddigi jöhrnév nem méltóan az egyesület minden lehetőségeivel, hogy ezúttal is a szórakozni vágyó közönséggel egy igazán kellemes és élvezetes nappal szolgáljon.

— **A vagyonszállásba Junosi egyenértékűt** a pénzügyminiszter mai rendelkezéssel 340.000 koronában állapította meg. mérlegmásként. Egyelőre még egy másik rendelkezéssel a számlái törvényt a földadóra vonatkozó rendelkezéssel végrehajtásáról intézkedik a pénzügyminiszter.

— **A vasárnap sportja.** Az alostyábjaparkos utolsó vasárnapján a múlt évi időről hónap a KTE pályáján. Délután egy csapatot 6 órakor a Szokolai MTE és a KTE egyesület játszik a bajnoki mérkőzésüket. Eddigé fél 4 órakor a KAC és a KTE I—b csapatai játszanak barátságos mérkőzést.

— **A keceméti Kerakodó Ifjak Egyesülete** folyó hó 8-án, pünkösd első napján este 8 óra kezdettel tagjai és hozzátartozói részére műsorral egybekötött kerti esztélyt rendez a Saliádi Károly-utca 6. sz. n.ú. saját helyiségében.

— **A KTE választásának ma este 8 órakor** délután tart a Gillicsi-féle vendéglőben.

— **A tavaszi frumintavására** jgyek még kaphatók és szonnal át is vehető Gyenes S. és Fial utca cénél.

— **A párisi futballolimpián** tegnap Svájc a megismert mérkőzésen 1:0 arányban legyőzte Csehszlovákia. Svájc ezzel a győzelemmel bebizonyította a magyar csapat felett aratott győzelmeinek realitását. A magyarok után így a csehek is palokhatnak Párisból.

— **A Salnházi Élet** legújabb száma ismét bőséges tartalommal jelent meg. A lapnak igaza volt. B. J. van Zsófiával és a Szegény gazdagok bemutatásával közöl gyönyörű felvételeket a rengeteg külföldi és vidéki színházi riportikon, intimlásokon kívül. Fényképes riportok vannak Ince Sándor lapjában a párisi olimpiákról, azokivül gazdagok, tőzsed, autó, sport és nyaralási rovatok találhatóak a lapban, amely ezen a héten a Magyar Színház ujonyságát, a Szépség teljes szépségét adja mellékletül. A lap ára 6000 korona, negyedévi előfizetés 60.000 koronára. Kiadóhivatal Budapest, Erzsébet közút 29.

*Mintha tudná minden baba,
Mi lesz pünkösd napján!
Virág után, zöld ág után
Kakokhok az
Édes anyák karjain...*

*Gyűltsétek csak kicsi babák
Sok virágot, zöld ágat;
Édes anyák pünkösd napján
Virágkosin
Hozzatok a babákat!*

— **Ötven százalékkal emelték a bérkoszt tarifát.** A bérkosztok kérelmének megfelelően a város mai közgyűlése ötven százalékkal felemelte a bérkoszt díjtábláját.

— **Elvesztett folyó hó 31-én,** szombatján d. e. 9 és 10 óra között a teletjáró a zödségpiacig egy sárga bótársak, melyben 73.000 magyar korona, kétféle pénz és iratok voltak. Kérteik a tulajdonosok megadása, adja át tulajdonosának, vagy hozzá beérve kiadóhivatalába, hol magam jutalomban részélek.

— **Jelentkeztek a gyermeknapj bábakocsi és kiskeremkék körzóra.** Felkérjük azokat, akik a bábakocsi- és kiskeremkék körzón gyermekkel (5 éves korig) résztvenni szándékoznak, jelentkezzék június 1—6-ig délután 3 és 5 óra között a Csece-móvósok Intézet védőnői szobájában (Ökölgéti, földszin.) I. ny. I. sz. 11. sz. dr. P. hány Albinénál, a bábakocsi-körző rendezőnél. Ott megtudhatók a részvételi feltételek és módok is. A felvonulási sorrend nem a jelentkezés sorrendjében lesz, hanem sorshúzás útján állapítják meg. A jelentkezéshez a gyermekeket nem kell elhozni. Baleset gyermekek, vagy akik röviddel ezelőtt balesetet állottak ki, — a közön nem vehetnek részt. Rendezés. A jelentkezéssel kapcsolatban szükségesnek tartjuk még közölni: Külön felkérve a bábakocsi- és kiskeremkék körzóra vonatkozóan is. Mindenki jelentkezhet. Külön lehet jelentkezni bábakocsi, kiskeremkék körzóra és áta körzóra. Jelentkezési díj nincs. A kocsikat feltétlen kell vizsgáztatni.

— **Kétáztótrémmillióra emelték a zöldség alaptörvényt.** A városi zálogintézet a szükséges törke hiányában állandóan pénzzavarokkal küzd és nem tud megelégni hivatalának igényeirekben, mint az kivánatos volna. Ezen a bajon szaglendő, a tanács javaslata hozza a közgyűlésnek a zálogintézet alaptörvényének felemelését. A th. bizottság ma délelőtti hozott határozatával egyelőre 250 millió koronára emelte fel a zálogintézet alaptörvényét.

— **A zödsőpermetezéshez** 100 liter vízben oldjunk föl: Kétkö nélküli víz permetezéshez 30 deka kénmájat, 1 kg meszet; ha kékkövet is használunk 50 deka kékkövet, 50 deka meszet, 30 deka kénmájat. Mind a három permetezőzt egyforma erősségű oldatokkal végzük. **A gyümölcsfák permetezéséhez** 100 liter vízben 50 deka kénmájat és 25 deka kékkövet oldjunk föl. Meszel ne adjunk hozzá. Ez az oldat nem csupán a hernyó- és rovarostól óvja meg a gyümölcsfákat, hanem a különböző penészgombáktól, többek közt a moniliától is. A nagy károkat okozó moniliának a kén az egyetlen biztos ellenszere, viszont a kén kénmáj alakjában bír a legnagyobb hatással.

Egy asszony meggyilkolta a lajomszemei utmestert.

A lajomszemei Ikossai rettelésben él az utcbéli idők szerencsétlenségéi miatt. Nemrégiben volt a tüszűjáró, mely áldozatul követelte a községi orvost is. Áldozó-csúdlőrőkön délelőtti történt a véres kimenetelű harangszentelés, ugyanaznap délután pedig egy gyilkosság rémítette fel az asszonyt is ideges emberként.

A gyilkosság áldozata Almási utmester lett, az előzmény egy kis szövegű. Tudvalevő az utmester javadalmazásához tartozik az utak oldalán le ő ő kitermelése, melyre a többi javadalmazások csakélysége

miatt jogosan féltékenyekedik mind-gyik. Almási már többször észrevette, hogy egyesek az utak szélein legeltetik állataikat, ami mindig kifogásolt. Ilyen eset történt áldozócsúdlőrők délutánján is. Krastyánszki Albert jömdű lajomszemei gazdálkodó a tilos részen legeltette a tenéket. Az utmester figyelemztette, hogy ez nem szabad. Szó szó követelt, a két ember egymásnak ugrott és birkózni kezdett. Amikor Krastyánszki felesége azt látta, hogy az ura marad alul felepkta a közelben levő kapát és Almási fejére sújtott. Az ölés oly erős volt, hogy a szerencsétlen utmester a helyszínen meghalt.

A gyilkos asszonyt és a gyilkoságot előidéző Krastyánszki máj aznap este elfogta a lajomszemei csendőrség és ma már a fogházban várják a teüértéret jérő büntetését.

MOZI.

SZOMBATON 8 és 9 órakor

VASÁRNAP 8 és 10 órakor

A német filmgártás remeke!

Égő szántóföld

(Az ördög szántóföldje)

Regényes történet 6 felv. Főszereplők: P. UTTI LVA (A hindu szellemeké) WLADIMIR GAIDAROV (Páris grófjé)

Kacagató buliznak kisérs-műsor!

Heti műsor:

Szombat—vasárnap: Az égő szántóföld. Hétfődől—péntekig: Nincs előadás.

TŐZSDE.

Terményítőzöde (Hivatalos árfolyam):
Buza 70 kilogrammra, tiszta mérték: 337.500—340.000, permeszettel, diaktól: 332.500—335.000, 79 kg. liszavidek: 347.500—352.500 pesztividek és fejérmegyei 340.000—345.000, rozs 305.000—310.000, sörbánya 325.000—345.000, lakterményre pa 300.000—310.000, szar 327.500—332.500, tszengár 270—275.000, korpis 235.000—240.000, karsis 100 kg-ért.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

EGY DARA	MAJAP KORONA
Napolton arany	315 000
Angol font	385 200—395 200
Dollár	89 000—91 300
Francia frank	4650—4800
Svájci frank	15 750—16 150
Német márk	—
Lengyel márk	—
Római le	375 000—395 000
Csehb korona	2620 000—2695 000
Szeerb dinár	1045 000—1125
Olasz líra	3900 000—4020 000
Osztrák korona	1 2560—1 2880

Az árfolyamok felár nélküli értendők.

A takarékkorona.

100 takarékkorona = 132 papírkorona.
100 papírkorona = 75,75 takarékkorona.
A dollár = 90,280 papírkorona.
1 aranykorona = 19,350 papírkorona.

A mai zürichi nyitás:

Zürich: Budapest 0 0065

Leptalajdos és kiadó

10. Kék Kecskeméti Útirajdosok és Nyomda

Beosztályvezető

